Entrevista al economista Juan Ifigo Carrera
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por sustilucidn de importaciones™ (1SI) ..q
hasta el 75 y, después, este proceso .
nealiberal que destruye la produccidn
industrial. ; Qué pensis al respecto?

-En el llamado periodo agroexportador,
una parte significativa de la renta de la tiers
es apropiada por el Estado macional via la
unidad de fuerte sobrevaluaciin del peso ¢
impoestos a la imponacidn, v aplicada al
pago de la denda piblica externa. Bs que los
terratenientes han sido socios con los
acresdores externos en el proceso de
apropinrse grabuitamente de la tierra,

Al mismo tiempo, la sobrevaluacidn
impide que s¢ produzcan desde la Arpenting
mercancias cn gencral para ¢l mercado
mamdial, porque coando uno exponta debe
pasar por la mediacidn cambiaria, En esa
mediaciin se queda una parte del valor de lo
que uno estd exportando. Esta sitwacion no
alfecta la ganancia del capilal agranio, aungue
redluce la imtendavidad y extensividad con gque
se aplica sobre la tierra, posqee. gus- "
exportaciones son portadons
de renta que_g eni i
sobrevahcidfl, Por eso, uﬂo%mw
los proc mdusl.nu]nm[mmm produzca menos intemaments, de manera
rtar ¥ conservar las mercancias : [ p la porcidn de capital que s queda
o lo que =1 se Agregn £s que, | pbduciendo en escala restringida pueda
remite al exterior lus ganancias ir valorizdndose igual que antes. Oira
e, 1a sobrevaluaciin del viene la sobrevaluacion que reduce los
icn. En resumen, cs un periodo nlemacionales a la mitad y ademds,
intervencidn csiatal para ftiplica en igual medida las utilidades

sobrevaluacidn via la plizaclas intermamente ¥ remitidas al exterior.
B FCSCIVas, qucr.lt:t:rruclpago aperiura se completa con la baja de los
sbos 4 la imponaciin.
ero parn mandener 1a sobrevaluacidn hay
& maniener una alta reserva de divisas, Y
i es donde entra la expansidn del
udamicnto piiblico extemmao.
Quisiéramos detenernos en esta
jim. Pero antes te pediriamos que
s lo o aparece comds la unddad
entre las tres elapas.
as (res elapas encienan una
nte son lo mismo. Las
1Ccas aparénlemente
o han sido mis que el
J#1a unidad. La politica liberal
id en lener una masa de reservas para
et la sobrevaluacida. En la 151 el eje de
[ica pablica es la meazcln de déficit
B, subsidios, impuestos a In
idn ¢ imporlacién. Y en el
alisme, que parece gque hubicra
de politica pdblica, la politica de
: enio plblico externo mamicne las
vas de divisas, sosteniendo a la
aluacitin del peso.
Zsta especificidad del proceso nacional
umulacidn de capital es lo que fuerza a
a cconomia argenting a funcionar comao
negacidn del desarrollo de las feerzas
roductivas pues se restringe la escala del
SSppital agrario, la escala de la produccicon en
eneral para ¢l mercado mundial y, ademis,
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La Argentina sufre desde hace muchos afios una sucesion de crisis
econdmicas que no siempre son ficiles de explicar. La repeticidn de
Sarmulas salvadoras riene como punto de legada una recesicon que
Heva muds de ires afios. En este contexto se conjugan el endeuda-
miento externo, la caida del salario, las privatizaciones, la
convertibilidad v la especificidad de la acumulacidn nacional de
capital. Sobre estas cuestiones, responde Juan liiigo Carrera.

prochaceivdn material seaun 150% mils prande,

Todo el proceso neoliberal e 1a expresicin
del chogue de la escala de la acumulscitn de
apital en la Arpentina con ese teche, ¥ su

scurgi sobre la clase ohrera.

i Ante la contraccién de sus fuentes
Rpecificas de alimentacidn, la scumulacin
de capital en la Argenting se reproduce
abaratando las impomaciones, esio es, gue
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retroceder, porque CoNVierien Cosas que Son
chatarra en so pais de origen en nueve
capital. Y, sin embargo, se valorizan asf mds
de lo que lo harfan si funcionaran siendo
vehfeulos del desarrollo de las fuerzas
produwctivas.

Esto es lo peculiar del proceso de

lacidn en Argentina, y en principio
cormiin a Latinoamérica. Bn Argenting la renta
de la tierra y la forma que tenda la produceién
agraria de cultivo anval le da una escala y
uni amplitnd a esta forma de acumulacién
que s& convierte en su modo por excelencia.
Brasil, que tenia esa misma forma, en 2 década
del 7O gira ¥ 3¢ convierte en un dmbito de
acumulacidn donde se apunia a la
produccidn para el mercado mundial. La
endeudamiento externo en Brasil v en
Argenting jucgan papeles distintos. En Brasil
van pasando a segundo plano la renta
cafetalera y minera frente a la posibilidad de
producir mercancias en general en wna escala
que imenta acceder al mercado mondial. La
deuda externa se usa para financiar la
expansidn de esta produccidn. En Argentina,
se usa para darle sobrevida al ocro proceso,

-Volvamos entonces a la cuestidn de la
deuda piblica externa.

-Desde la década T0, pero claraments en
la del 90, después de las privatizaciones, la
denda externa argentina aumenta mas gue la
acumatlacidn de los imtereses vencidos. Es
decir, no se pagan los intereses, b se pugan
los wencimientos de capital y ademds se
suma siempre un plus de fondos que entran
a la economia argenting. Cuanto mis crece
nominalmente esa dewnda, mis complicada se
hace esa renovacidn porque cada vez el
paguete es més grande y liene una
proporeidn mis grande respocto del tamaiio
de la seonomia local,

Pero el problema de la deuda externa no
esti ligado simplemente a la renovacitn de
b vencimientos. Después de tode, si el
acreedor no hace esa renovacién tendria que
reconocer que esa parte del capital que tiene
regristrado como propio no-exisie. Tendria que
declararlo como pérdida. Como esto ocurme
en todo el mundo, el pinico que hay cuanda
dicen “'la Argentina, Turquia, Rusia no van a
pagar”, es porque atrfs de ellos caen los
demds en el reconocimiento de que son
incobrahles.

El eje del problema pasa porque & Estado
necesita aumentar efectivamente su
endeudamiento para que no hajen lis reservas
de divisas, Porque el secior privado las drena
penmanenlemente, Con sus remess al extenor,

Este sostenimiento de las reservas es
condicion  para que no caiga la
convertibilidad. Porgue la imagen de que la
convertibalidad se aulosostiens Ecnicamente
es una fantasfa, La paridad peso-délar se
sostiene porque hay una masa de reservas
que p:nml:mmmmquv:remhmm
el tipo de combio,

La fantas(a era gue la inversién externa




directa iba a cubrir la necesidad de reservas.
5i uno hace ¢ andlizis del movimiento neto
entre el afio 92 y el 99, hay como 44 mil
millones de didlares de inversiin externa
directa, de bos cuales la mitad compensa la
remisitn de utilidades y regalias. De los 22
mil restantes, 17 mil compensan la salida de
capital al exterior. As que queda una entrada
neta de 5 mil millones en 10 afios, es decir,
bastanle menos del 1% del PBI del pedfodo.
Abhora la ficcidn es que, cuando baje el
“riesgo pafs”, va & aumentar la inversidn
externa directa. Pero, si cuando el riesgo pals
era bajo, esto wo ocwrra, menos lo va a hacer
ahora quoe la economia mundial estd entrando
en recesidn.

La economia argentina no estd en
condiciones de generar la riqueza que
corresponde al grado de endeudamienio
abcanzado. Y oo sdbo crecid el endeudamiento
pisblico externo sino también el privado. Eso
también alimentd ese crecimiento aparente
de la produccidn material durante la década
del 20, scstenido en créditos que tampoco
son pagables,

=i C6mo se explica que los acreedores
internacionales continten aunmentando un
crédito que results visiblemernte incobrable?

-Cuando empicza a haber soper-
produccidn general, el capital en lugar de
detener la produccidn emgreza a vender a
erbdito. Porque esa venta crea la ilusidn de
que no hay superproduceitn porque hay
quien compra, Bsa venta @ crédito es una
venta a un insolvente, Una vez que este ciclo
empieza, debe seguir, porque cuando se
venzan bos intereses, se tendria que reconocer
gue se perdid capital mis intereses o
refinanciar y sumar los intereses diciendo que
aguello vendido originalmente estaba bien
vendido. Viene pasando desde la década del
T aescala mundial.

Mo sdlo s¢ necesita dar crédito parn que
se compre el nuevo sobrante, sino gue
muchas veces se necesita dar crédito
adicional paraque no desaparczca el deador.
Las burocracias gue manajan esto tienen
como condickin de su propia reproduceidn,
no reconocer que esos créditos son
incobrables. El dfa que bo reconozcan van &
echarlos a indos a patadas, Sin embargo, al
contracrse ol mercado mandial, emplera 3 no
haher de ddnde sacar esa riqueza real, porque
en el fondo esuin dando una participacidn
en el producto total de la sociedad. Pero

coando ese producto wtal se achica cuesta
s dar esa participacide.

Por otro lado, respecto de la crisis
bursitil, mo es que la crisis bursitil produce
I erisis de la economia en general sino que,
porque la ¢conomfa estd en crisis de
superproduccion es gue se manifiesta en la
crisis bursitil. EEULL, estd en un proceso de
lenta detencidn. Europa, que se suponia
tendria capacidad par alimentar su propia
expansiin esti temblequeando. Entonces,
da la impresidn de que se avanza en la
sobreproduccidn. El capital ficticio crece
coando hay soperproduccidn. Venimos
viendo cdmo el capital ficticio se expande
cada vez més en relacidn con el tamafo del
proceso mundial de prodisceidn, ¥ en algin
momento esto tene que volver a su unidad,
También queda clam que cuanto mas tande
en volver a su unicad, mis se separa, ¥ mis
violenta la vuelta a la unidad,

Al iniciarse una corrida, se multiplica la
mecesidad gue tiene el Estado de aumentar
las reservas, En un momento en que la
actividad econdmica estd bajando, ¢l Estado
no ticne de ddnde sacar incluse para cubrir
los gastos corrientes. Cuando se hace
manifiesto que el Extado debe aumentar su
endeudami para UTEAS TESCTViLS
que no se sostienen, porque se detiene toda
I actividad econdmica, se acelera la salida
de capitales privados, con lo cual se
multiplica ¢ desequilibrio por todos lados,

Se supone que, 51 se dificulta mds el en-
deudamiento externo y siguen
disminuyendo las reservas de di-
visas, va ha haber una devalos-
cidn. Existe un planteo ilusorio
consistente en gue, 5i hay una
devoloacidn, va a haber un au-
mente de la produccion intema
Peodque 2 VAN A encareces las im-
ponaciones. Pero el efecto de la
devaluacidn serfa un aumento de
los precios imternos de las mer-
cancias en peneral, ¥ esto s tra-
duciria en una baja dil salario. Bso
mo da lugar a una reexpansidn,
sino que lleva aque se manifieste
de vueha el estrangulamiento, el
lecho desde el punto de vista in-
temo v se cae un escaldn mis.
Ui vez que se produce esa cad-
da, empieza de vuelta la genera-
ciin de la sobrevaluacidn. Esta

se indcia al mismo Uempo que a ese escaltn
I hace funclonar porque, abaratando la ex-
portacidn, le va socavando la base,

La clase obrera argentina ha sido hecha
asi rehén por ambos lados: si hay devalua-
chn, pierde, ¥ 5 no hay devaluacitn, pierde
tambsén.

=i Como ha afectado a la clase obrera
argenting la especificidad del proceso
nacional de acumulaciin?

-La clase obrera argenting ha quedado
atada en s reproduccidn a la especificidad
del proceso de acumulacidn de capital. Eso
la priva de participar en el desarrollo de las
fuerzas productivas, pero, ademds, la hace
prisionera de esto: para MANERErse COMo
fuerza de trabajo en activo, tiens que estar
permanentemente retrocediendo respecto
del valor de su fuerza de rabajo. Y llega un
momento que s ve obligada a vender su
fusrza de trabajo por debajo del valor.

Al mismo tiempo, ¢l proceso de descali-
ficacitn que va encerrando ese deterione im-
plica que cada ver la fuerza de trabajo vale
menos porgque no ha pasado por el proceso
de potenciacidn y desarmollo por el que pa-
saba antes. Tiene una formacidn mds dete-
riorada, es una fuerza de trabajo capaz de
desarrollar un trabajo menos complejo y me-
nos intenso. Se reproduce con una calidad
peot. Esa calidad vale menos. Pero, ahora que
vale memos, no es que se empheza & vender al
vatlor de Ja fuerza de trabajo deteriond sino
que se vuelve a vender a menos, con lo cual
yil 10 e reprodiics @ este mivel
sinG que se empieza a reprodu-
cir i un nivel ms bajo win.

En el procese de detenon
que es expresidn del achica-
miento del tamaiio de la acumu-
lacidin de capitales del pais, ln
poblacidn sigue su process de
Crecimiento v SMPiesa a seT nu-
nifiesto que el pais se conviere
en un generador de poblacidn
obrera sobramte, que ¢l capital
no lareserva para més adelante,
simo quie 1a va tirando a la con-
diciin de sobrante consolidada.

La caida del salario en el " 76
silo fue posible mediante la
dictadura militar con 30,000 das-
aparecides, Veinte aflos des-
pués, el salario cae por dehajo
de ese nivel, & ravis de la ges-

tidn piiblica del partido politeo gque represen-
ta a la mayoria de los obreros indusiriakes,
Eso expresa hasta qué punto esos obreros
estin atados a la reproduccion de esta forma
que tepe el proceso de scumulacion que Lo
que hace es condenarios a ser sobrantes. A
5 ver, cusmdo aparece una supesta alema-
tiva politica, esta hace exactamente o mismo,
avanes mds en ese deteriom,

La apariencia de principios de los 90 es
de expansidn econdmica. Pero no es que la
crisis del 95 v In actual sean un tropiezo en la
expansidn, sino que esa expansion es um nes-
pire en la crisis,

En Argentina hay manifestaciones de
que la poblacién obrera se consolida comao
sobrante, Esto empieza en los 80, La escoela
piblica se empieza a conventir en un hegar al
que los chicos van a comer, porgue no pue-
den hacerlo en sus casas, A esta altura, ya
estdn saliendo de la escuela los hijos de los
primeros para los coales ir a la escoela se
oomvirtid en la posibilidad de recibir alimen-
0. Mo un ir a formarse como irabajadones,
no & desarrollarse en su subjetividad pro-
ductiva, no a sprender a rahajar, sino que
han ido a poder comer, es decir, a aprender
que no ha quedsdo otra alternativa que el
vivir de la caridad pdblica o privada.

En el modo de produucciin capitalista, par
el obrero, su relacion social general, bo que le
permile afirmarse en la sociedad como un
miembro dl, es su capacidad para wabajar.
Cuando al obrero se le armanca |a capaciclad
para trabajar, se le quita 1a dignidad, s le
quita su ser genéricamente humano, Decir
“peérdida de dignidad”, po es hacer un juicio
moral sing una descripcidn objetiva, Al o
pixder vender su fuerza de trabago, uno pier-
de su relacion socia general. Estd siendo
condenada a no poder reproducic su vida
maturl. En Argenting e300 ya esil presente.
Mo es gue uno tene que mirar al Africa para
saber qué pasa.

O cosy abominable es que, odo obrero
gue no estd en esa sitnacidn desesperante
pasa a ser presemtado como un privilegiado,
al cual deben elimindraele los privilegios. Las
formeas idenbdgicas son miserables v, ademsds,
cuando mis s degrada la vida social en el
capitalismin, mds miserables, mis degradados,
som sus wooeros ideoldgicos y agentes,



